

她在《我和我的父辈》里饰演“希望”

张天爱：吴京教我“生孩子”，他说他有经验

羊城晚报记者 李丽

在国庆档大片《我和我的父辈》中，很多人看到了一张熟悉又陌生的面孔。说熟悉，是因为近年来多部主旋律作品《建军大业》《中国机长》《中国医生》《在一起》里都有她的身影；说陌生，是因为她这次把自己“折腾”得完全不似人们印象中的模样。

张天爱，饰演《我和我的父辈》之《乘风》里的“大春子”。为了片中不多的戏份，没有生育经验的她每天24小时戴着假肚子。她说，她这次演的是“希望”。



张天爱

这种“小角色”，我有机会还要再演



《峰爆》



《再见，那一天》

大银幕和小荧屏高频出镜

李光洁：机会终会来，让子弹飞一会儿

羊城晚报记者 龚卫锋

演员李光洁在国庆档的大银幕和小荧屏高频出镜，有的角色在镜头里转瞬即逝，有的则持久敲打观众的心：他是《峰爆》中的救援队队长齐楠，他是《我和我的父辈》中的政治委员汪乃荣，他是《再见，那一天》的遗体整容师胡广来，他是《功勋》“申纪兰”单元的梁启……

近日，在接受羊城晚报记者采访时，被问及更看重哪部作品，李光洁并未选择担纲“男一号”的《再见，那一天》，而是给出了“标准答案”：“这些都是好作品，能有很多机会出演，我已经挺幸运了。”他还表示：“演员，始终只是一个职业，带来的名利都只是身外之物、附加值。因为演的角色，你才能被观众喜欢、认可，如果没有作品，一切都是空中楼阁。”

《再见，那一天》是一部6集短剧，由李光洁、蒋欣、胡军领衔主演，讲述一个有关复仇与救赎的故事：摇滚青年胡广来（李光洁饰）并没有放弃胡广来。因为表现良好，胡广来提前出狱，被殡葬店老板娘梅湘（蒋欣饰）收留。他结识了问题少年武磊（李感饰），为避免武磊重蹈覆辙，他走上了为武磊洗脱冤屈的求证之路。

剧中，李光洁从20岁出头的东北摇滚青年一路演到40岁的中年大叔，强烈的性格转变给观众留下了深刻印象。进监狱前，胡广来是个意气风发的摇滚青年；出狱后，他成了一个迷茫不安、不懂用二维码付款的过时大叔。李光洁说：“这部戏的最大挑战是自然地呈现胡广来的生活印记、前后反差。戏里面没有情节交代他20年的监狱生活，为了体现他曾经经历的牢狱生涯，我添加了很多表演细节。”

《再见，那一天》在东北拍摄，但李光洁并未特意学东北话：“我上大学的时候，宿舍住了六个人，有四个是东北的，而且我身边东北朋友也很多。东北话极富感染力，不用刻意去学，跟东北人唠上半小时，他就能把你带跑。”

谈及出道20年的感悟，李光洁说：“我选择一部戏的标准是剧本的真挚度和合作的团队，我不是特别担心角色同质化问题，在同质化的角色里找出差异，这正是体现演员价值的地方。”

最近，中生代男演员向行业“求机会”的话题，在社交网络引发热议。对此，李光洁表示：“不管是哪个时代的演员，只要足够专业，就是个好演员，机会终究会来，任何事情都得让子弹飞一会儿，不能太着急。只要有踏实的心境以及面对作品的认真态度，就不会被观众遗忘。”



李光洁



《我和我的父辈》

羊城晚报记者 李丽

在《我和我的父辈》中饰演“大春子”

身边人都说够了，我说“再狠一点”

羊城晚报：《我和我的父辈》之《乘风》讲述的是冀中骑兵团用血肉掩护军民撤离的故事，你扮演村民大春子。介绍一下这个人物吧？

张天爱：大春子是一位英烈家属，她也是孕妇。在经历撤退的种种困难时，她还完成了生孩子的任务，因此她在片中也是希望的代表，因为她孕育了新的生命。

羊城晚报：你这次的造型突破很大，皮肤、嘴唇甚至牙齿是不是都进行了“化妆”？

张天爱：对，前期定妆反复定了好多次，包括皮肤、牙齿甚至眉毛的形状。一方面导演要求非常高，另一方面我最初看到定妆的样子，觉得还不够。我希望能整个打破我本人的面部特征，譬如那个一看就属于张天爱的英气的眉形。这个过程挺难的，但最终做到了，对我来说是件特别值得高兴的事情。作为演员，不就是要突破自己、塑造人物吗？我有这样的欲望。当时身边人都说“够了”，就我在说“再狠一点”。因为我天天对着镜子看自己嘛，我特别知道这还不是我自己。

羊城晚报：你未曾经历过孕妇的状态，有没有向身边人取经？

张天爱：出演这个人物最难的就是我生活中没有孕育过孩子。而且我演的大春子在即将生产的过程中经历了这么多磨难，她的身体承受程度已经到了一个极限。我采访了身边的人，包括妇产科的医生朋友，来揣摩孕产到底是一种什么反应。我一直觉得演员在扮演一个角色的时候，

演的应该是过程，而不是直接给一个结果。所以我希望尽可能调动自己的身体，去让自己以及观众相信。

羊城晚报：从电影里你的表现看，你跟你的“肚子”相处非常自然。

张天爱：进组之后，我就开始天天戴着一个大肚子，几乎是24小时地戴着。结果第一天，我关门的时候就把肚子给夹了。当时我还在演员群里报告大家：哈哈，我把孩子给夹了！后来我从张家口中途回了一趟北京，也是一路上戴着肚子，下车之后把工作人员都吓一跳。他们有的人很久才见我一次，也不知道我在干什么，就吓到了。我一看大家反应那么大，就觉得自己成功了！

等戴了两三个星期肚子之后，生活中就已经很自如了。有天晚上我约了导演吃饭，赶紧把肚子拆了才去，怕被拍到。剧组也有保密协议，每天收工都被叮嘱：不要被拍到啊！真的压力好大。所以，真的等到我怀孕那天，我肯定不会瞒着，我一定要光明正大。偷偷“怀孕”真的太累了！

羊城晚报：看得出你突破自己的决心很大，很期待观众认可这个角色吧？

张天爱：最后能够把张天爱改变成什么样，观众是否真正认可大春子，还要看我的表演如何。但对于我来说，既然有想要改变的心，那就努力地去去做吧。可能没办法一次成功，但怀着这样的希望和方向一步步努力，相信总会越来越好。

吴京心思特别细，导文戏也很厉害

羊城晚报：《我和我的父辈》的《乘风》单元是吴京担任导演，你俩是第一次合作，他在你心中是一个怎样的导演？

张天爱：认识吴京之后，我才发现他是一个特别事无巨细的男人，所有细节他都看在眼里，包括我们戏服的扣子该系几个。他特别操心，我觉得他就不安于在监视器那边看着。（笑）

羊城晚报：这跟你过去了解的吴京反差特别大吧？

张天爱：印象中吴京就是武打明星嘛，没想到他导文戏也很厉害。还有，他很真实，是那种镜头前一模一样的人。这一点我自己都不一定做得到，他让我特别佩服。

羊城晚报：吴京和吴磊父子组合，这次也是个不小的看点。从你在片场的观察看，他俩有多像父子？

张天爱：我在现场就能感受到剧情带来的信念感。我觉得他们俩不光有父子情，也有友情和兄弟情。

羊城晚报：说说你自己这次出演《乘风》时印象最深刻的一场戏吧？

张天爱：那肯定是京哥教我生孩子的戏。拍摄现场我躺着，镜头对着我，他作为场外指导，就站在产科医生该站的位置，不停地喊：使劲！再来！把控我“生孩子”的节奏。两边演产婆的演员都被他吓到了。反正他说他在生孩子这件事上有经验。

羊城晚报：当时会有尴尬感吗？

张天爱：顾不上。真的着急，觉得自己好像真的要生了！那个劲儿使得，血管都快爆掉了。“生孩子”真的太累了！

羊城晚报：你会怎么给观众推荐《我和我的父辈》这部电影？

张天爱：我觉得大家都去看看，从《我和我的祖国》《我和我的家乡》《我和我的父辈》这些影视作品里，了解祖国的强大，了解家乡的魅力，了解我们身边这些平凡又伟大的人。



羊城晚报：这些年，你出演了不少主旋律电影和剧集，《建军大业》《中国机长》《中国医生》《在一起》以及《我和我的父辈》等。这类作品角色竞争相当激烈，你觉得自己身上有什么特质被导演认可？

张天爱：我觉得因为自己很幸运吧。每一次接到这样的“任务”，都会有一种油然而生的骄傲感和自豪感。我会称之为“任务”，不是被迫执行的意思，而是有一种庄严的使命感。其实我家老人也参加过抗战，我能参演这样的题材，也是在跟我的祖辈对话。

羊城晚报：《中国机长》是一次对主旋律作品拍摄手法的突破，影片后来收获了近29亿元票房。这也是你第一次拍摄主旋律电影，当时是怎样一个契机？

张天爱：那部戏我差一点就错过了！当时我正好在比利时工作，快到底了，我就跟团队说，我请大家一起去冰岛旅行吧！报团、交钱、约车，连行程都做好了，我突然接到《中国机长》的邀约电话。当时跟我说只有5场戏，我也不知道为什么，觉得自己就

身上有一样东西特别值得我学习——她能给人信任感，在《中国机长》里她做到了“控场”。我演医生，在遇到病人焦虑情绪的时候，也要有信心感，让对方放下担心。

羊城晚报：在体现医护人员的专业性方面，你应该越来越有经验了吧？

张天爱：在医学领域，我们现场有非常专业的医生陪同。我们每天都在向他们学习，包括做手术都在看、都在学。我现在已经是不晕血了，以前怕的都不怕了，虫子也敢抓了。感

特别难拿捏。

羊城晚报：《阿麦从军》和《和平方舟》，你领衔的一古一今两部新作，角色都是“卸红妆，披战袍”，这是否也是你性格里的一面？

张天爱：确实，我从小就很独立。前阵子还有一部戏，我没去，推掉了，因为是讲家庭生活的。对我来说，我的家庭生活简直就是个空白，平时演戏的时候涉及家庭，我也总觉得演不好。我爸妈是开饭馆的，就是那种土菜馆。人家的家里都有客厅和卧室，进屋要脱鞋，我没有这个概念，因为我从小睡的就是客人吃饭的房间，看饭店大厅里的电视，客人在吃饭我就在旁边桌子写作业……如果你现在把我放到一

跟袁泉学“控场”，跟陈坤学从容

觉自己就跟“兵蛋子”似的，练出来了。（笑）

羊城晚报：在《和平方舟》跟陈坤合作的感受如何？

张天爱：他是我偶像，从《月半弯》（注：陈坤2004年发行的单曲）开始吧，就超级喜欢他。这次知道跟他合作，兴奋得不得了，就是遗憾没有演情侣。（笑）

坤哥是一个能量很强的人，你看他微博就知道，他经常会表达自己，很会感受人生。你跟他聊天的时候，会放下心中浮躁的气息，感觉自己变得更从容。

从小独立生活，演“阿麦”很有共鸣

个饭店里，无论是前台还是厨房，我都可以立刻开干，一天都不用培训！

羊城晚报：听说你的粉丝对你的要求很高？

张天爱：对，我的粉丝对我要求可高了。有些粉丝甚至自己写剧本，写完就扔给我：给你写的。我就是事业粉多，想要我的不多。（笑）

羊城晚报：这两年你工作很拼，有休息或充电计划吗？

张天爱：我想带团队回一次我的老家，让他们看看我生活的地方。我觉得彼此深入了解是有好处的，包括最近我也在安排更多机会让他们到现场探班，让他们了解我平时都在做什么。

这次拍完《阿麦从军》之

后，我也会拿出一些时间回归到生活。保持对生活的好奇，多学一些技能，说不定哪天就会用到戏里了。我在拍《我和我的父辈》的时候，其实戏份没那么多，但我全程都在剧组里。京哥给大家提供了马，我每天练六到八小时，虽然很累，但我很快乐。这是我在工作之余感受生活的方式。然后到了《阿麦从军》剧组，我发现自己骑马比好多男生都熟练，就觉得自己特别厉害。（笑）

羊城晚报：未来还有什么“小目标”？

张天爱：继续找像阿麦这样帅气的角色！我觉得随着阅历的增长，我一定会演得一部比一部更有力量。这样的戏拍一部怎么够呢？！